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Kick off inför västsvenska 
Europaveckan 
Den 3 februari träffades ett 100-
tal personer på Stadsbiblioteket i 
Göteborg för att inspireras inför 
Europaveckan 2009. Det arran-
gerades gemensamt av Europa 
direktkontoren i Fyrbodal, Göte-
borg och Västra Götaland.  Det 
var en inspirationsdag där man 
fick lyssna till intressanta talare 
och få goda exempel men även 
tillfälle att utbyta erfarenheter, 
idéer och prata om eventuella 
samarbeten, samt skapa nätverk 
med olika sektorer i samhället. 
 

 
Europaparlamentsvalet 
I juni 2009 kommer det största 
transnationella valet någonsin att 
äga rum. Det är då val till 
Europaparlamentet och alla röst-
berättigade medborgare i EU:s 
27 länder kan då utse ledamöter 
till Europaparlamentet.  Varje 
land tillämpar sin egen vallag. I 
Sverige kommer valet att hållas 

söndagen den 7 juni, andra 
länder har kanske någon annan 
dag. Det viktigaste är att det 
äger rum någon gång mellan den 
4 och 7 juni i samtliga med-
lemsländer.  
Vad är Europaparlamentet? 
Det är världens största parla-
mentariska församling och EU:s 
enda direkt folkvalda institution. 
Den består för närvarande av 
785 ledamöter, som väljs på fem 
år och där har Sverige nu 19 
ledamöter. 
Men efter valet i juni kommer 
det totala antalet ledamöter 
minska till 736 och då får Sverige 
18 av dessa. Ledamöterna 
brukar kallas för EU-parlament-
ariker och de kommer från olika 
politiska partier. Men de grup-
peras inte efter land utan delas 
in i olika politiska grupper. De ar-
betar också i utskott/ arbets-
grupper, som tar hand om olika 
områden som ex. utbildning eller 
jordbruk. Utskottsmötena är 
öppna för allmänheten.  
Vad gör EU-parlamentariker? 
De granskar och bestämmer om 
EU-kommissionens förslag ska bli 
nya EU-lagar tillsammans med 
ministerrådet. De kontrollerar att 
andra EU-institutioner sköter sitt 
arbete. De deltar i besluten om 
EU:s budget, dvs. hur EU:s 
gemensamma pengar ska an-
vändas. 
Europaparlamentets huvudsäte 
är i Strasbourg i Frankrike. Extra 
sammanträden hålls i Bryssel i 

Belgien där även utskotts- och 
partigruppsmötena hålls. 
Vill Du och din organisation/ 
skola/arbetsplats få särskild in-
formation eller göra en egen 
aktivitet inför valet, så kontakta 
gärna oss på Europa Direkt 
Fyrbodal. 

 
Atlas 
Atlas är det nya programmet för 
samarbete och praktik över hela 
världen (tidigare Programkon-
torets skolstipendier och APU-
utomlands). Det är öppet för 
förskolan, grundskolan, gym-
nasiet och vuxenutbildningen. 
Syftet med Atlas är att: 
• främja lärares och skol-

ledares internationella kon-
takter  

• stödja utvecklingsarbete som 
syftar till att, med hjälp av 
internationella kontakter, 
förverkliga de mål som an-
ges i skolans läroplaner  

• främja yrkesutbildningens ut-
veckling genom att erbjuda 
elever på gymnasiets yrkes-
förberedande program möj-
lighet att genomföra arbets-
platsförlagd utbildning, APU, 
i utlandet. 

 
Genom Atlas är det möjligt att: 

Tel. 0532-173 60, 170 20 
E-post: europadirekt@amal.se 

http://www.europaveckan.nu/Default.asp�
http://www.europarl.europa.eu/elections2009/default.htm?language=sv�
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• förbereda ett samarbete eller 
en APU-vistelse (Atlas för-
beredande besök)  

• medverka och delta i 
konferenser (Atlas konferens)  

• samarbeta i ett partnerskap 
med länder i hela världen  
(Atlas partnerskap)  

• genomföra APU i hela värld-
en (Atlas praktik) 

Sista ansökningsdag 2009: 
15 mars (gäller aktiviteter med 
start 1 juni 2009) 
15 september (gäller för aktivi-
teter med start 1 januari 2010) 
Ansökan online öppnas  cirka en 
månad före sista ansöknings-
datum. 
 

 
Grundtvigs 
volontärptojekt för äldre 
GIVE (Grundtvig-initiativet för 
volontärarbete i Europa för äldre 
medborgare) är ett nytt initiativ 
från och med 2009. Det består 
av en bidragsplan för att stödja 
volontärprojekt för äldre mellan 
lokala organisationer i två olika 
länder som båda deltar i prog-
rammet för livslångt lärande. 
Volontärsarbete ses i dag som en 
bra väg till informellt lärande för 
människor i alla åldrar. Framför 
allt är volontärarbete ett sätt att 

erbjuda nya utbildningsmöjlig-
heter för äldre medborgare i Eu-
ropa, vilket främjar en aktiv 
ålderdom och betonar vikten av 
äldre medborgares bidrag till 
samhället. Äldre är en rik källa till 
kunskaper och erfarenheter som 
samhället borde dra större nytta 
av än vad som hittills har varit 
fallet. Syftet med den här pro-
gramdelen är därför att erbjuda 
en ny typ av mobilitet för äldre 
medborgare i Europa som ger 
dem möjlighet att lära sig nya 
saker samtidigt som de kan dela 
med sig av sina kunskaper och 
erfarenheter i ett annat euro-
peiskt land. Termen "volontärs-
arbete" står för alla typer av fri-
villigt arbete, formellt eller in-
formellt. Volontären arbetar av 
fri vilja, väljer själv sina arbets-
uppgifter och har en egen motiv-
ation för arbetet, utan krav på 
ekonomisk ersättning. Volontär-
arbete innebär alltså mervärde 
för samhället, men ersätter inte 
arbete som utförs av yrkesutöv-
ande, betalda anställda.  
Alla projekt ska innefatta två 
deltagande organisationer, d.v.s. 
en från varje land som deltar i 
Programmet för livslångt lärande. 
Minst ett av länderna måste vara 
ett EU-medlemsland. Varje orga-
nisation förväntas skicka 2–6 
volontärer och att vara värd för 
2–6 volontärer under kontrakts-
perioden. Två volontärer är ett 
absolut minimikrav. Varje orga-

nisation kan skicka/ta emot fler 
än sex volontärer, men detta 
innebär inte att Grundtvig-
bidraget ökar. Volontärerna kan 
resa i grupp eller var för sig.  
Programdelen är öppen för alla 
medborgare som är minst 50 år 
gamla. En jämn könsfördelning 
bör eftersträvas. 
Volontärsaktiviteten i det andra 
landet ska genomföras under en 
sammanhängande period om  
Sista ansökningsdatum är 31 
mars 2009. Mer information 
hittar du på www.program-
kontoret.se 

 
Studiebesöksprogrammet 
Nu har årets utlysning för 
Studiebesöksprogrammet kom-
mit! Knyt kontakter, fortbilda 
dig, och bidra till europeisk poli-
cyutveckling 
Mer än 2500 personer kommer 
att delta i Studiebesökspro-
grammet under 2009-2010. Är 
du en av dem? Är du besluts-
fattare eller expert inom utbild-
ningsområdet – allmän utbild-
ning, yrkesutbildning eller livs-
långt lärande? 

http://www.program-kontoret.se/
http://www.program-kontoret.se/
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Är du intresserad av att delta i 
internationella diskussioner kring 
olika teman inom utbildning?  
Då har du möjlighet att ansöka 
om en plats på något av de nära 
300 besök som anordnas runt 
om i hela Europa under 2009-
2010. Alla besök finns beskrivna i 
en webbaserad katalog och du 
kan söka bland dem utifrån 
tema, arrangörsland, datum 
m.m. Mer information, länk till 
online-ansökan samt en beskriv-
ning av alla besöken hittar du på 
Internationella programkontorets 
hemsida: 
www.programkontoret.se 
Ansökningsperioden pågår fram 
till den 9 april 2009. 

 
Dessa 27 lånade flaggor -
användes på Strömskulle-gym-
nasiets Öppet Hus i Bengtsfors. I 
sal 127 fanns Samhällsprogram-
met och hade information, bild-
spel, UF-företag, väggutställ-
ningar, broschyrer, gratisböcker 
och flaggtävling. Tävlingen var 
enkelt konstruerad och gick ut 
på att gissa vilka länder som 
hörde till respektive flagga, en 
nog så svår uppgift. 

Flaggor fanns från alla EU-länder 
förutom Cypern vilket fick bli 
utslagsfråga. Två elever lyckades 
pricka in alla flaggorna genom 
att lämna in en gemensam lös-
ning. Samarbete lönar sig alltid 
(jfr Europatanken). På Ströms-
kullegymnasiets hemsida finns 
fler bilder och information om 
Öppet hus. Samhällsprogrammet 
reser varje år till Bryssel, då 
eleverna får reell inblick i union-
ens institutioner. Därför blev 
unionens flaggor passande bland 
resebilder från Bryssel. 
(Niklas Eriksson, lärare i historia och 
samhällskunskap) 
 
 

     Månadens intervju: 
 

 
Bozidar Scremac, 26 år kom-
mer från Sid i Serbien. Han bor i 
utkanten av staden tillsammans 
med sina föräldrar och sin bror 
Alexander som är 21 år. Hans 
favoritintresse är ”streetball”-
gatubasket, men vanlig basket 
går också an. Förutom sport 
brukar han måla små ”grafitti-

tavlor” , men framför allt tycker 
han om att vara utomhus. 
Anledningen till att Bozidar kom 
till just Åmål var att familjen har 
en bekant som bor här och att 
Åmål och Sid samarbetat som 
partnerstäder , det var så han 
fick veta att möjligheten fanns. 
Egentligen spelade det ingen roll 
vilket projekt han kom till, för 
Bozidar är positiv och öppen för 
allt. Det viktigaste var att få 
möjligheten att komma utom-
lands. 
Vad tycker han är konstigt och 
annorlunda här i Sverige då? Då 
får han fundera en stund innan 
första svaret kommer. ”Fika; ni 
fikar mycket här.” Han tycker 
svenskarna är trevliga och lätta 
att prata med. Gatorna här är 
bredare än i Sid och vi har spe-
ciella ”cykelbanor”. Men maten 
tycker han inte är så ”spicy” som 
i Serbien och brödet gillar han 
inte heller. Det är saltare bröd 
hemma och inte så ”tamt” smak-
satt som i Sverige. En annan 
mycket viktig sak är att han blev 
kär i Sverige. Inte i landet eller 
staden utan i en tjej!!! Intres-
sant!  
Vilka olikheter tycker han då det 
finns mellan våra olika länder? 
Han tycker att det serbiska folk-
et är mer frustrerat än det sven- 
ska, troligen på grund av alla 
krig. Men det mesta är annor-
lunda. Det är mer kriminalitet, 
våld och droger i Serbien. De 

http://www.programkontoret.se/
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serbiska lönerna är mycket säm-
re än de svenska. Men trots det 
är han stolt att vara serb, för det 
är ett stolt folk! 
Sina volontärerfarenheter kom-
mer han att få stor användning 
av tror han. Här i Åmål jobbar 
han inom Samverket, som är en 
lokal frivilligorganisation. Han är 
placerad på ett dagis där han har 
ansvar för en liten pojke med 
speciella behov.  Han tycker 
mycket om att umgås med den 
här lille killen och naturligtvis 
kommer han att sakna honom 
när han åker hem. 
Det han har lärt sig i Sverige 
både i jobbet och samhället i 
stort vill han försöka föra över till 
sin miljö i Sid. Där jobbar han på 
ett litet sjukhus som fysio-
terapeut. Det är ett bra jobb, det 
är statligt och därför bättre be-
talt. Han tycker om att hjälpa 
människor. Men kanske kommer 
han att satsa på att bli bas-
ketcoach istället, men han skulle 
gärna vilja resa och jobba utom-
lands om det skulle kunna 
kombineras. Allting är ju möjligt! 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
Invigning av de nya 
Europa Direkt-kontoren 
Detta ägde rum i Bryssel den 12-
13 februari, Europaparlemensts-
byggnaden. De flesta av de drygt 
500 kontoren var representer-
ade, så även Europa Direkt Fyr-
bodal. Välkomsttal hölls av Hans-
Gert Pöttering, talman i Europa-
parlamentet, Alejo Vidal-Quad-
ras, vice talman i Europaparla-
mentet och Margot Wallström, 
vice ordförande i Europeiska 
kommissionen. Därefter fokuser-
ades på de kommande Euro-
paparlamentsvalen Eu´s klimat 
och energipaket, anti-diskrimi-
neringsdirektivet, den ekonomis-
ka krisen och Europa i världen. 
Som avslutning fokuserade på 
den viktiga roll som den nya ge-
nerationen Europa Direkts in-
formationskontor kommer att ha 
i att kommunicera EU´s policy. 
Invigningsdagarna innehöll också 
en guidad rundvisning av 
Europaparlamentets lokaler.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Upptäck möjligheterna 
med EU-finansiering för 
företagare. 
Detta var temat för en väl-
späckad förmiddag i gamla 
Tingshuset i Åmål  den 18 feb-
ruari. Ett 70-tal personer mötte 
upp och fick bl.a information om 
Leonardo da Vinci´s möjligheter 
till praktik och utbyten, om 
socialfondens möjligheter till 
kompetensutveckling samt om 
Leader Dalsland/Årjäng´s stöd-
möjligheter för företagande på 
landsbygden. Seminariet var ett 
samarrangemang mellan Enter-
prise Europe Network, Göteborg, 
Åmåls Kommun och Europa 
Direkt Fyrbodal. 

Europa Direkt Fyrbodal 
Nyhetsbrev från Europa Direkt Fyr-
bodal ges ut en gång i månaden. 
Vi som jobbar på Åmålskontoret är 
Jan-Erik Lundin, verksamhetsan- 
svarig, Anna Ottosson,  EU-handläg-
gare och Monica Åhl, assistent.  
 

              
Förutom allmän information om EU, är 
kontorets huvudinriktning ung-domar 
och företagare. Vi verkar i Dalsland, 
Bohus-län och fyrstadsområdet. 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/9/93/Flag_of_Serbia_%28national%29.svg�
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